

УДК 316.42

А.С.Волошина, Е.В.Гапонова (3 курс, каф. НБ), А.Ю.Смирнов, ст. преп.

ВЫДАЮЩИЕСЯ ДЕМОГРАФЫ СОВРЕМЕННОСТИ.

Роза Иосифовна Сифман (1900 – 1978 гг.).

Родилась 7 ноября 1900 года в городе Кульдига (Латвия). С 1918 года она работала в статистическом отделе городской больничной кассы, а затем в Витебском губернском статистическом бюро. В 1920 году поступила на философское отделение историко-филологического факультета МГУ.

Одновременно с учебой в университете работала в Центральном статистическом управлении, а с 1923 года – в различных статистических и экономических учреждениях: Статистическом отделе Центрального управления страхования, Институте экономики, Конъюнктурном институте Наркомфина.



В 1930-х годах выходят первые научные публикации Р.И.Сифман в области статистики и демографии. В это же время она подготовила для Большого Советского Атласа Мира (1935 г.) карту плотности населения Западной Европы и зарубежной Азии.

С конца 1935 года она продолжает демографо-статистические исследования в научных организациях системы здравоохранения – Научно-методическом бюро санитарной статистики Института социальной гигиены 1-го Московского медицинского института, затем – в Наркомздраве СССР, а в 1945-1951 годах – в Институте организации здравоохранения и истории медицины АМН СССР. В эти годы она выполняет ряд работ, посвященных динамике численности населения России, методам изучения заболеваемости и смертности, статистическому анализу деятельности женских консультаций и медицинского обслуживания детей.

Однако главным делом Розы Иосифовны в послевоенные годы было ее участие под руководством Г.А.Баткиса в организации и проведении последнего из начатой еще до войны серии социально-демографических анамнестических (опрос по памяти) исследований – обследования рождаемости и детской смертности в селах Грузии, а затем, вместе с П.А.Кувшинниковым, – аналогичного обследования сельских женщин уже всех трех Закавказских республик (Азербайджана, Армении и Грузии), проведенного в 1947 г. Одним из результатов ее исследований стала кандидатская диссертация «Рождаемость и смертность детей в сельских местностях Грузинской ССР», которая была успешно защищена в августе 1943 г.

В период 1945-1951 годов она работала над темой «Рождаемость и смертность детей в селах Закавказья», детально исследовала течение демографических процессов в этом регионе в начале XX века и дала глубокий анализ основных факторов, определявших эти процессы в первой половине века. Фрагменты этой работы были позже опубликованы в виде двух обстоятельных статей «Из опыта анамнестических демографических обследований в Закавказье» и «Рождаемость в селах Закавказья с начала XX века до Великой Отечественной войны». В те же годы Р.И.Сифман разрабатывает методику изучения и анализа младенческой смертности, анализа деятельности лечебно-профилактических учреждений охраны материнства и детства. Впоследствии (1952-1956 гг.) опыт этих исследований нашел воплощение в практической работе Р.И.Сифман по санитарной статистике. Итогом этого периода научной и практической деятельности Р.И.Сифман явились две монографии – «Статистика здоровья и медицинского обслуживания детей» (1960 г.) и «Статистика охраны

здоровья матери и новорожденного» (1963 г.), которые обобщили и систематизировали опыт статистического анализа в этой области, накопленный советской санитарной статистикой, и внесли ценный вклад в методологию и практику статистического изучения здоровья матери и ребенка, заняв достойное место в ряду практических пособий для организаторов здравоохранения и социал-гигиенистов.

Последние годы жизни (1964-1978 гг.) Р.И.Сифман работала в Отделе демографии НИИ ЦСУ СССР (Отделение демографии НИИ статистики Госкомстата России). Она целиком посвятила себя изучению динамики и факторов рождаемости, обогащая своими трудами исследования в этой области, развернувшиеся в 1960-е годы. Две последние ее работы вышли в свет, когда их автора уже не было в живых – Р.И.Сифман скончалась 5 ноября 1978 года.

Роза Иосифовна внесла значительный вклад в развитие методологии демографо-статистических исследований в стране и в изучение социальных факторов демографических процессов. Следует отметить большое участие Р.И.Сифман в подготовке и проведении переписей населения в стране. Она участвовала в качестве счетчика в первой советской переписи населения 1920 года, в подготовке переписей населения 1926, 1959, 1970 и 1979 годов, в пробной переписи населения 1967 года и была активным участником всесоюзных совещаний статистиков 1957, 1968 и 1977 годов.

Леонид Евсеевич Дарский-Толчинский (1930 – 2001 гг.). Родился 11 февраля 1930 года в театральной семье, его отец был известным артистом советской эстрады. Окончил юридический факультет МГУ.



Увлечение демографией началось с работы во Всесоюзном научно-исследовательском институте социальной гигиены и организации здравоохранения им. Н.А.Семашко, в лаборатории А.М.Меркова. Но демография стала его основной профессией с начала 1964 года с переходом в НИИ ЦСУ СССР. Здесь он проработал 31 год – до мая 1995 года.

В 1968 году Леонид Евсеевич защитил кандидатскую диссертацию «Демографические методы изучения брачности и плодовитости женщин», которая подвела итоги первого этапа его исследований. В этот период в центре его интересов были статистико-математические модели формирования семьи. В частности, он возобновил забытую в СССР практику анализа брачности и рождаемости с помощью демографических таблиц, построил первую отечественную таблицу рождаемости по очередности рождений.

Но самым главным направлением исследований Дарского на многие годы было изучение демографического поведения семьи методом выборочных опросов населения, главным образом, женщин. Под его руководством и при его активнейшем участии впервые в СССР была разработана, а затем постоянно совершенствовалась методика опроса женщин об идеальном, желаемом и ожидаемом ими числе детей, реализованная затем в серии крупных, охватывавших сотни тысяч респондентов, демографических обследований, проводившихся во всесоюзном масштабе (1967-1968, 1972, 1975, 1978, 1981 гг.), а также в микропереписях населения СССР 1985 года и России 1994 года.

На протяжении четверти века, с начала 1970-х годов, Дарский являлся основным автором официальных прогнозов рождаемости населения СССР и всех союзных республик.

Наличие одной стержневой темы не мешало Леониду Евсеевичу интересоваться многими другими актуальными вопросами демографии – круг его научных интересов был очень широк. Здесь и совершенствование методов статистического наблюдения демографических процессов, и историческая демография, и экономическая демография, и математика населения, и планирование семьи, и многое другое. Он автор более чем 200 научных публикаций – книг, статей, докладов на конференциях и конгрессах.